



老国企求新记

聚焦新旧动能转换,老国企发力风口产业,加快发展新质生产力

追风新赛道

□洛报融媒记者 陈曦 张锐鑫 郭学锋 通讯员 刘春红 杜佳雯

奋进新时代,阔步新征程。

跨越多个经济周期,“共和国长子”始终牢记“国之大者”,聚焦新旧动能转换,通过向风口转型、与风口关联,抢占智能装备、新能源、电子信息等新赛道,在涌动新质生产力的高质量发展道路上大步前行。

在辉煌的历史中,老国企们创下一个又一个“新中国第一”。踏上风口新征程,他们仍各领风骚。

1 风中新意足

创新是引领发展的第一动力。乘风而起的河洛大地,处处新意十足。

走进中铝洛阳铜加工有限公司,随着机器轰鸣,产线忙碌,一卷卷铜合金带材产品正火热下线。

这里产出的是铜产品,却不是传统铜产品。

聚焦产业风口,该公司近年成功研制新能源汽车高端连接器用高性能铜合金带材,填补国内高端连接器关键材料技术空白。2021年到2023年,相关产品销量增长一倍以上,并有望应用于5G、大数据中心、人工智能、工业互联网等领域。

新数据加速整合,款款在线上空间“驰骋”的“数字农机”,让中国一拖集团有限公司工作人员体会到研发新感觉。

这里推进的是农机设计,却无须昔日的旧图纸和硬笔头。

锚定智能升级,该公司近年联动国家农机装备创新中心,积极推进农机硬件测试验证平台建设,通过构建农机电控单元通用化测试验证平台,同时搭建仿真模型库、测试用例库,大大缩短设计、开发、验证周期,让高端智能农机加速从图纸跃向田野。

随着一个个点燃中国工业星星之火的“共和国长子”立足风口,在实施创新前沿攻关、推动“智改数转”、布局“第二增长曲线”等方面接连实现突破,我市积极抢占产业发展新赛道,大力发展风口产业的步伐越发铿锵。

2 风中绿意浓

绿色低碳“风口”奋飞,产业变革“浪尖”起舞。一次次“老树发新枝”的“洛阳实践”,同样绿意盎然。

近日,中信重工机械股份有限公司首台50千瓦垂直轴风机在山东高速蓬莱收费站完成安装,并一次调试成功,标志着中信重工风机在微风发电领域实现“零”的突破。

昔日以矿山机械雄厚实力闻名世界的老国企,通过践行“双碳”战略,积极整合新能源上下游优质合作资源,搭建新能源生态体系和产业联盟体,加速推动企业新能源风电、光伏发电项目落地,目前已实现海上风电核心装备的连续化、批量化、智能化生产。

无独有偶。在“变废为宝”的探索中,聚焦垃圾焚烧发电行业快速增长,中钢洛耐科技股份有限公司围绕“新一代碳化硅材料关键技术研发及产业化”项目展开攻关,成功填补国内垃圾焚烧发电行业高效、长寿耐材技术空白,并依托年产1万吨特种碳化硅新材料项目,将先进技术转化为“真金白银”。

产业逐绿,发展向新。在我市聚焦绿色制造体系建设,大力提升产业“含绿量”的实践中,老国企们各自扮演着重要角色。

其中,作为节能环保装备产业链链主企业,中信重工将发挥示范引领作用,加速推进智能化节能环保装备研发生产。在省级绿色制造业产业链群培育上,我市以中国一拖、洛轴等为重点培育对象,将推动农机装备、高端轴承产业链向智能化、绿色化转型升级,力争到2025年实现单位工业增加值能耗同比下降7%,擦亮制造业绿色发展底色,为加快发展新质生产力持续强化绿色增长引擎。



中钢洛耐生产车间

3 乘风勇争先

走过千山万水,仍需跋山涉水。

在洛轴新落成的车间里,悬挂着“挺起中国民族轴承工业的脊梁”横幅。迎风而起,在迈向高质量发展的蝶变之路上,产品在变,发展重点在变,但心怀“国之大者”的初心不变。

在老国企奋斗下,全国唯一、业内首台、全球最大、行业领先……立足风口的行业纪录在洛诞生,接续擦亮“洛阳制造”“洛阳创新”金字招牌。一个个发展目标接连树立,即将书写洛阳产业发展更加美好的明天。

以“世界一流的轴承研发生产基地、国际杰出的轴承供应服务商”为目标,洛轴将瞄准国家重大战略需求,围绕航空航天、大功率风电、新能源汽车等重点领域持续发力;中国一拖将继续聚焦补齐大型大马力高端智能农机装备和丘陵山区适用小型机械“一大一小”两方面短板,加大研发制造投入力度;围绕建设具有国际竞争力的世界一流耐火材料企业,中钢洛耐将继续拓展新能源、航空航天及核工业等新型高温材料研发生产……

锚定打造全国重要先进制造业基地目标,以抢抓风口产业为主线,我市聚焦“四新一装备”风口产业,抢占产业新赛道,目前已形成2个千亿级产业集群、10条百亿级重点产业链。随着老国企赓续奋斗,奋勇争先,“洛阳制造”将进一步向“先进智造”全面升级,具有洛阳特色优势的现代化产业体系正加速形成。



中信重工风电项目(本版图片均为企业供图)